

消费日报

2020年12月14日

星期一

总第7863期

第4922期

今日4版

第一届全国技能大赛开幕 300万人网络平台学技能

本报讯 12月10日,第一届全国技能大赛在广州拉开帷幕,活动为期4天。本次大赛吸引了众多网友观看和学习相关技艺。数据显示,截止到开幕式当天超300万人在本次大赛合作的网络教育平台领取了免费畅学卡,进行技能观看学习。

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

以奋斗之豪情 闪技能之亮光

中国轻工业联合会代表团热议习近平主席致首届全国职业技能大赛的贺信



中国轻工联技能成果展 亮相全国技能大赛



参观者观看糖雕作品

本报讯 12月10日,人力资源和社会保障部副部长汤涛参观首届全国技能大赛技能成果展中国轻工业联合会展台,详细了解中国轻工业联合会推动技能人才建设情况,关心中国轻工业联合会代表团参赛项目情况,并预祝选手取得佳绩。

中国轻工业联合会技能成果展,以文字形式展现了中国轻工业联合会充分发挥资源优势,在职业技能培训、技能竞赛、技能鉴定等工

作方面取得的成就。展台内,中国家具协会、中国焙烤食品糖制品工业协会、中国轻工珠宝首饰中心、上海工艺美术职业学院、天津现代职业技术学院、无锡工艺职业技术学院陶瓷学院等参展单位,展现了培养职业技能人才等方面的工作成绩。在展会现场,各参展单位的技能人才现场展示了草编、木雕、玉石雕刻、瓷刻、紫砂陶刻、中华传统纹样、艺术烘焙等技艺,吸引了众多参观者驻足观看。(庞黎鑫 文/摄)



木雕技艺展示



中华传统纹样技艺展示



草编技艺展示

本报讯 12月10日,以“新时代 新技能 新梦想”为主题的中华人民共和国第一届职业技能大赛在广州开幕,中共中央总书记、国家主席习近平发来贺信。中国轻工业联合会代表团第一时间认真学习贺信内容,热议贺信精神。

中国轻工业联合会代表团团长、中国轻工业联合会党委副书记徐祥楠表示,习近平主席的贺信充满了关爱和期许,为我们做好技能人才工作提供了根本遵循和指引。贺信指出,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,培养更多高技能人才和大国工匠。中国轻工业联合会党委高度重视技能人才工作,党委书记张崇和同志明确提出,要以技能人才为支撑推动轻工行业高质量发展。中国轻工联将按照习近平总书记的要求,扎实做好轻工劳模、轻工大国工匠评选工作,组织好轻工职业技能竞赛、轻工职业能力评价,形成结构合理、技能精湛的轻工行业人才队伍,为轻工行业高质量发展提供人才支撑,为全面建设社会主义现代化国家提供轻工行业有力人才保障。

中国轻工业联合会代表团糖艺/西点项目参赛选手王丽丽表示,习近平主席的贺信充满了对技能人才的关爱之心,令人振奋,备受鼓舞。贺信指出,技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。将倍加珍惜职业技能竞赛提供展示精湛技能、相互切磋技艺的平台,在比赛中奋勇拼搏、争创佳绩,展现新时代技能人才的风采。将以此次比赛为契机,不断提升技艺,不断精进技能,不断奋斗进取,在这技能之光熠熠生辉的新时代绽放永续光芒。(庞黎鑫)

重视技能人才工作 培养更多大国工匠

以“新时代 新技能 新梦想”为主题的全国第一届职业技能大赛10日在广东省广州市开幕。习近平总书记发来贺信,向大赛的举办表示热烈的祝贺,向参赛选手和广大技能人才致以诚挚的问候。

“不惰者,众善之师也。”劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,培养造就更多的高技能人才和大国工匠,让更多有志者人生出彩,为促进创新创业、推动经济高质量发展提供强有力支撑。

提高认识,让高技能人才和大国工匠多起来。党的十九届五中全会指出,坚持把发展经济着力点放在实体经济上,坚定不移建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国。没有强大的制造业,就没有国家和民族的强盛,打造具有国际竞争力的制造业,是我国提升综合国力、保障国家安全、建设世界强国的必由之路。进入新时代,高质量发展成为我国经济社会发展关键词,我们比以往任何时候都更需要大量高素质劳动者。培养造就更多高技能人才和大国工匠,是实现“两个一百年”奋斗目标夯实人力资源基础的必然要求,是加快构建新发展格局,促进中国制造业和服务业迈向中高端的必然要求。

把握特性,让高技能人才和大国工匠“高”起来。高技能人才和大国工匠,必须是德艺兼备的高素质人才。培育具有劳模精神、劳动精神、工匠精神的高技能人才和大国工匠,离不开匠心和匠品以及匠艺。匠心是劳动者内心的追逐与信

仰,是一种追求卓越品质的态度。要树匠心,把精益求精的品质追求贯穿工作始终。匠品是指品德、品行,主要体现为热爱岗位、认真负责的态度。要讲匠品,就是把技能人才的道德品质培育放在首位。匠艺是指精湛技艺,这是造就高品质产品的基础支撑。要铸匠艺,锤炼精湛技艺、锻造过硬本领,不断探索技艺提升路径,努力寻求新的突破。匠心的培育可以激发人才成长的原动力,匠品的培育会带来职业行为的新高度,匠艺的提升令人才更有能量。

健全制度,让高技能人才和大国工匠“香”起来。培养造就更多高技能人才和大国工匠,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,需要一整套行之有效的制度保障。一方面,要创造保障公平、自由、竞争的制度环境,充分调动企业和劳动者的积极性、主动性、创造性,同时深化劳动力市场改革,提高技能群体的社会地位、经济待遇,建立科学合理的技能人才评价机制。另一方面,要大力发展现代职业教育、提高技能人才素质,在教育理念上更加兼顾知识传授与技能培养,在教育培养上努力搭建一个高技能人才产业工人培养体系。劳动者只有进行自觉劳动、自由自主、富有创新力和创造力的劳动实践,才能既为经济社会发展贡献力量,又通过创造性劳动享受美好生活。

“千秋基业,人才为本”。职业院校是培养高技能人才的主阵地主渠道,是大国工匠成长的摇篮,要踏准改革的鼓点、顺应时代的需要,为新时代培养更多既有真才实学、又有高尚品德的高技能人才。(徐向东)

邮发代号 81-9
国内统一刊号 CN11-0057

消费日报

合作共赢,共创未来

欢迎订阅 2021 年《消费日报》

季价 63 元,全年定价 252 元

发行电话:010-67604545

全国各地邮局均可订阅

消费日报由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
信息传播定位:产业基础上的市场化表述
综合服务平台:为行业企业品牌提供服务

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747